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Glasba ni posebna pravica mladih ali izredno nadarjenih.  

Glasba je namenjena vsakomur.  

Zapomnite si: nikoli ni prepozno začeti nekaj čudovitega!  

 

(Olivea Dewhurst – Maddock: Zdravilna moč glasbe in zvoka) 

 

 1      UVOD  

 

 

Ustvarjalni zvezek je nastal kot »otrok« priročnika Viva creativa za ustvarjalno poučevanje kitare, z 

namenom, da teorijo podpre s prakso; oziroma spodbudi h glasbenemu ustvarjanju tako kitariste kot 

tudi druge instrumentaliste, vzgojitelje, učitelje … ter k iskanju novih načinov prebujanja glasbene 

ustvarjalnosti že »od malih nog«. 

Na nastanek ustvarjalnega zvezka je vplivala ideja: »Naj vsak piše in ustvarja svoj učbenik skladb, 

improvizacij, uglasbenih pesmi!«; z ali brez notnega zapisovanja, in tako razvija svojo ustvarjalnost, se 

uči in spoznava z glasbo na slušni in ustvarjalni način, v skladu s svojo rastjo in željami.  Nekateri 

otroci raje uglasbijo pesmi, nekateri raje ustvarjajo skladbe, nekateri pa najraje improvizirajo … 

Menim, da ni toliko pomemben zapis v note, kot sama ustvarjalna dejavnost. Včasih se proces 

ustvarjanja in veselje do slednjega zaradi zapisovanja v note upočasni ali prekine, zato menim, da je 

dobro, da otroke čim večkrat spodbujamo k igranju po posluhu brez notnega zapisovanja.  

Namen ustvarjalnega zvezka je prikazati različne načine, kako prebujati lastno ustvarjalnost in 

ustvarjalnost otrok (kako uglasbiti pesem, ustvarjati skladbe, improvizirati v različnih ritmih in 

zvrsteh: mambo, bossa nova, valček, bluegrass …), hkrati pa osmisliti teorijo glasbe in jo prenesti v 

prakso. Za olajšanje začetka ustvarjanja in igranja kitare, se v zvezku ustvarjanje začne z uporabo 

lestvic in akordov le po prvih treh kitarskih strunah in nato nadaljuje na ostalih.  

Priložena zgoščenka (140') olajša razumevanje snovi, usvojitev novih ritmov in akordičnih spremljav 

(posnetih s postopnim naraščanjem tempa) ter ob poslušanju posnetkov omogoči improviziranje na 

različne instrumente (kitara, ksilofon, flavta, ukulele …). S primeri uglasbenih pesmi pesnice Zvezdane 

Majhen in skladb pa dodatno spodbuja k ustvarjanju. 

Kako spodbujati k petju, pomenu petja, ustvarjanju, o vplivu odnosa med učencem in učiteljem na 

usvojitev snovi, kako oviramo ali prebudimo ustvarjalnost, slušni vadbi … pa je opisano v priročniku 

Viva creativa in objavljenih člankih na spletni strani www.ajsasvetlin.blogspot.com. 

V prvem delu zvezka so uglasbene pesmi pesnice Zvezdane Majhen, ki sem jih na preprost način 

uglasbila, jim dodala lažje akordične spremljave, z namenom, da so dostopne najmlajšim 

glasbenikom, ki radi prepevajo in jih petje dodatno motivira in olajša začetek učenja instrumenta. 
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Hkrati pa sem želela, da jih primeri uglasbenih pesmic in skladb spodbudijo k ustvarjanju lastnih 

glasbenih stvaritev. 

Menim, da je priročno uporabljati ustvarjalni zvezek v skladu z obravnavanjem sorodne snovi in na 

podoben način ustvariti svoj ustvarjalni zvezek ali zgoščenko z novimi idejami in stvaritvami. 

Primer: Učenca naučimo pesem z naslovom Učenje ali Deklica majhena, ki vsebuje tona e2 in g2. Da 

tona še bolje usvoji – slušno in tehnično spozna, učenca spodbudimo, da si izmisli svojo skladbo ali 

uglasbi pesem na svoj način ali improvizira – se »igra« s pravkar naučenima tonoma. 

Ustvarjanje je ena izmed najbolj motivirajočih dejavnosti, ki nas globlje slušno poveže z glasbo in 

zmeraj rodi nekaj novega! Otroci imajo zelo radi svobodo, ki jo prinaša igranje ali petje po njihovo. 

Ustvarjanje jih razveseljuje, sprosti, pritegne k poslušanju, raziskovanju tonov na instrumentu in 

osmisli učenje teorije.  

V ustvarjalnem zvezku so opisani postopki, ki so le smernice – predlogi, ki jih prilagodimo otrokom in 

dovolimo, da jih spreminjajo – dopolnjujejo po svoje, jih prilagodijo svojim zmožnostim, željam in 

razvijajo nove stile, načine igranja ...  

Kot učitelji ali starši lahko ustvarimo idealne pogoje za razcvet talenta pri vsakem otroku. Najprej pa 

je potrebno verjeti v ustvarjalnost – talent vsakega! Mnogi ne vedo, kakšne odlične sposobnosti 

imajo, toda z našim vztrajnim in neomajnim prepričanjem v njihove, mogoče še neodkrite talente ter 

spoštljivim – enakovrednim odnosom jim jih bo uspelo razviti, če bodo to želeli. Upam, da bodo 

predlogi služili kot odskočna deska k nadaljnjemu raziskovanju novih načinov prebujanja 

ustvarjalnosti »že od malih nog«.  

Dragi ustvarjalci, naj vam nikoli ne zmanjka poguma in veselja pri razvijanju svojih ustvarjalnih idej ter 

volje do kreiranja novega, sončnega, svetlega! 

Ajša Svetlin 

Na priloženi zgoščenki (140') so:  

- posnetki različnih plesnih ritmov in glasbenih zvrsti (mambo, samba, polka, valček, bluegrass, 

bossa nova, flamenko …), ob katerih lahko improviziramo v durovih, blues in pentatoničnih 

lestvicah na različne instrumente (flavto, ksilofon, kitaro, ukulele …)  

- posnetki akordičnih spremljav s postopnim naraščanjem tempa za lažjo usvojitev ritma 

- posnetki 18 uglasbenih pesmic pesnice Zvezdane Majhen, ob katerih lahko  igramo – lažje 

usvojimo ritem, melodije in akordične spremljave (za začetnike) 

- posnetki ustvarjenih instrumentalnih skladb, ki služijo kot slušni primeri za spodbudo k 

ustvarjanju 

 

Kitara na posnetku je uglašena na 432 Hz. Harmonija od 8Hz resonira na principu naravne harmonije, 

zato ima pozitivno učinkovanje na zavest človeka in na njegove telesne celice. V obdobju klasičnih 

skladateljev so Bach, Mozart, Handel, Verdi in drugi skladatelji komponirali svojo glasbo v uglasitvi na 

432 Hz. 
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2  O USTVARJANJU GLASBE 

 

O. Dewhurst-Maddock v knjigi Zdravilna moč glasbe in zvoka pravi:  

»Ustvarjanje glasbe, četudi ni popolno, je zdravilna dejavnost in vir globokega zadovoljstva.« Zvok 

je valovanje, ki ga ustvarjajo nihajoči delci ali telesa. To je energija, ki se nahaja povsod v naravi; ne 

samo v nas ter našem planetu, temveč tudi v območju lun, zvezd in celotnega vesolja. Ker je človeška 

fiziologija omejena, naša ušesa zaznavajo samo majhen del tega širokega vibracijskega spektra. Na 

kozmični lestvici pa zvok predstavlja univerzalno nevidno moč, ki omogoča korenite spremembe na 

mnogih ravneh: fizični, čustveni, duševni in duhovni.« 

 

 Ustvarjanje je odlično motivacijsko sredstvo pri poučevanju.  

 Igranje po svoje – improviziranje daje občutek svobode, vadbi instrumenta daje pridih 

raziskovanja. 

 Vzbuja željo po razvijanju posluha in pospešuje njegov razvoj.  

 Spodbuja k spoznavanju – raziskovanju zmožnosti instrumenta ali glasu, k igranju s toni ... 

 Vpliva na rast samozavesti in zaupanja v lastne sposobnosti, hkrati razveseljuje, sprošča, 

pomirja … 

 Osmisli pouk teorije, harmonije in  spodbuja k učenju le-te. 

 

Ali kot pravi J. Kovič: »Če zbudimo v otroku željo, da bi sam pisal preproste skladbe, se bo 

potrebne teorije naučil hitro in z veseljem, ker bo vedel, da mu bo to znanje pomagalo pri pisanju 

zmeraj lepših in zahtevnejših skladb. Obenem mu s tem vzgajamo pravi odnos do teorije, ki ne 

sme biti sama sebi namen, ampak jo je treba nekako osmisliti.« 

 »Ko otrok ustvarjalno izraža svoj odnos do okolja, se s tem sprošča raznih napetosti.«  

 (M. Voglar) 

 »Z izmišljarijami otrok izraža svoja čustva. Ob ustvarjalnem petju otrok lahko doživi čustvo 

ugodja.« (M. Voglar) 

 »Otrokovo ustvarjalno petje je lahko pomembno sredstvo za poglabljanje medsebojnih 

odnosov, seveda le v primeru, če poslušalci sprejemajo otrokove izmišljarije kot dragocene 

darove.« (M. Voglar) 

 

Da bo pevsko in instrumentalno ustvarjanje ohranilo vse dobre plati, se je potrebno izogniti 

ocenjevanju, primerjanju, popravljanju ustvarjenega. Za to lahko poskrbimo učitelji in starši s 

spoštljivim odnosom do otrokovih izdelkov. Tako bo ustvarjanje postala in ostala dejavnost, ki bo 

zmeraj prinašala veselje, zdravje in sprostitev!  

Jurij Kovič v Amadeusovem abecedniku svetuje, da že najmlajše učimo skladanja ter jih naučimo tudi 

drugačnega – njim bolj razumljivega načina zapisovanja melodij (s krogci, znaki …).  
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Pravi: »Kot spodbujamo otroke, da že zgodaj začnejo risati, tako bi glasbeno nadarjene otroke 

lahko spodbujali, naj že zgodaj začnejo pisati preproste skladbe. Slikar se ne začne učiti slikanja 

šele na akademiji. V nasprotju s tem je učenje skladanja postavljeno čisto na konec glasbenega 

študija. Mozartove glasbe nikoli ne bi bilo, če bi si drznil napisati prvo samostojno noto šele pri 

dvajsetih letih, do tedaj pa bi reševal predpisane naloge, četudi še tako skrbno domišljene.« 

Pri skladanju si lahko pomagamo s predlaganimi Kovičevimi načeli o ustvarjalnosti v glasbi. Eno izmed 

njih »OD LAŽJEGA K TEŽJEMU« pravi: »Začni s pisanjem lažjih, krajših skladb in postopno prehajaj k 

daljšim in težjim glasbenim oblikam.« 

Mira Voglar v spremni besedi zgoščenke – glasbena pravljica Papirnat čolniček, govori o pomenu 

spodbude in podpore staršev za razvoj glasbene ustvarjalnosti otrok. 

Ustvarjene uglasbene pesmice je poimenovala izmišljarije. O ustvarjanju izmišljarij pravi:  

»Čeprav je ustvarjanje izmišljarij samonikla dejavnost, je močno odvisna od nas staršev. Brez 

zagotovila, da imamo radi njegove pevske izlive, je otroku težko vztrajati pri ustvarjanju. 

V avtobusu: Svetal otroški glas poje: "Tulipan, tulipan, tulipan ..." Ob mamini pripombi: "Prenehaj že s 

tem! Zapoj raje pesem o barčici!" glasek ugasne. 

Ustvarjalno petje je najbolj ogroženo v času, ko otrok začne uspešno peti "prave" pesmi in ob tem 

doživi, da smo odrasli teh bolj veseli kot izmišljarij. Otrok je v precepu – rad ima izmišljarije, ki si jih 

želi njegova notranja bit, in rad ima starše, ki pa si želijo le "pravih" pesmi. Rešuje se tako, da poje 

izmišljarije skrivaj, če pa je razkrit, se poistoveti z mnenjem staršev! Zataji, da ima rad izmišljarije, in 

jih celo žali. 

V avtobusu. Poleg mene sedi mamica s hčerko. Komaj se odpeljemo, začne deklica peti izmišljarije. Ko 

začuti, da ji prisluškujem, dvigne medvedka predse in poje skrita za njim. Ko za daljši čas utihne, 

vprašam, kje se je medved naučil tako lepo peti. Po obotavljanju deklica odgovori: "Ne vem. Jaka poje 

zadnje čase same oslarije." 

Če želimo, da bi bil naš otrok še naprej tudi slavček in ne le papagajček, hvaležno sprejemajmo te 

njegove darove, prosimo zanje, jih zapisujmo ali snemajmo.« 
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